

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN UNIVERSAL

Almería. Año VI.—Núm. 1622

5 CENTIMOS

Oficinas: Beloy, 2

5 CENTIMOS

Miércoles, 16 de Abril de 1913

ESPAÑA EN AFRICA

Nuestros soldados en Marruecos

Nuestro estimado colega *El Correo de Cádiz*, publica en su último número recibido en Almería otro artículo de *El Alférez Cantallano*, en el que se hacen atinadísimas observaciones sobre las ventajas e inconvenientes que los relevos de tropas pueden ocasionar en los territorios españoles de Marruecos.

Lo que tan competente escritor manifiesta, nos parece digno de que lo conozcan los lectores de LA INDEPENDENCIA, y, por ello, vamos a reproducirlo.

Dice así: Como ya he dicho, y para aumentar las fuerzas en África, se ha efectuado el relevo de dos cuerpos que allí estaban, por otros dos que de aquí han ido; y esto, a ojos profanos, tiene dos ventajas: la de aumentar el número de soldados, ventaja indudable, que ni yo ni nadie podemos negar, y proporcionar descanso a las fuerzas que allí estuvieron y ahora regresan.

La primera ventaja, que aunque parece paradójica, es ventaja, sin serlo, tiene el inconveniente de que se relevan soldados ya hechos a la vista, a las costumbres y al modo de ser del moro, por otros que no sabían de África otra cosa que los romances que sus abuelos les contaron al amor de la lumbre en las noches de invierno, las leyendas más o menos verídicas del barranco del Lobo y sus alrededores, más propias por cierto para engocer el espíritu, que para esparcirlo abriendo a la fe y a la esperanza, y un vago pero cierto temor al poder sobrenatural de aquellos salvajes, infundido por las patrañas y leyendas inventadas y esparcidas por pueblos y caseríos, como consecuencia de nuestro meridional carácter. Es decir, que se han quitado de allí fuerzas que ya conocen África, para enviar otras, que han de tardar algún tiempo en acostumbrarse al clima, al régimen y al modo de ser del país y a la vida de los moros, lo que hará, que hasta que se acimanten, sean menos en número que antes, puesto que las fiebres, los trastornos gástricos e intestinales y otras enfermedades que da el país, aumentarán en la enfermería, disminuyendo el contingente.

Menos mal, que al parecer no es tan inminente una campaña que no dé tiempo para la aclimatación de los dos batallones que ahora marchan; pero, de todos modos, tarde o temprano, la acción militar llegará, tal vez antes de lo que se espera, y esas fuerzas serán insuficientes para cubrir tan grande extensión de terreno.

No me propongo hacer un concienzudo estudio de lo que debe ser el soldado en África, porque ni es del caso de este estudio, ni yo tengo autoridad para hacerlo; pero sí he de decir lo que la práctica ha puesto de manifiesto, y no cabe duda de que esas lecciones que la práctica nos da, debemos aprovecharlas como buenas.

Digo y repito, que nuestro soldado, impresionable de suyo, lleva a África un temor supersticioso, por llamarle así, al moro, al cual cree dotado de un poder sobrenatural, en cuanto a sus fuerzas físicas se refiere, y de un conocimiento táctico, superior a toda ponderación, y si bien hay en ello algo de cierto, no es tanto ni con mucho, como a primera vista parece.

Es cierto que tiene el moro a su favor una sobriedad y una resistencia física admirables; pero, tienen algo que envidiarles, la mayoría de nuestros soldados, acostumbrados a pasarse el día segando o en otras penosas tareas campesinas, con un pedazo de pan y una cabolla o un misero gazpacho por todo alimento?

En cuanto al decantado conocimiento táctico, todo se reduce a saber aprovechar los accidentes del terreno; y ese aprovechamiento, puede hacerlo con ventaja nuestro soldado, no sólo por instinto, sino que también por los conocimientos de la hoy brillantísima oficialidad; ítem más, con la ventaja del orden en los avances y retrocesos.

Las dos únicas ventajas reales y positivas del moro sobre el soldado, son el estoicismo y la puntería; el estoicismo porque aguantan un chaparrón de plomo, convencidos de que si alguna moritera gota de aquella lluvia les alcanza, vendrán las hurias a recogerlos y a trasportarlos al último y mejor de sus muchos cielos, y la puntería (sin alza y hasta cuatrocientos metros máximo, por consiguiente), adquirida a fuerza de práctica.

El estoicismo moruno, es raro en nuestro ejército, es más raro cada día, por muchas, varias y poderosísimas razones; entre otras, porque la fe, esa fe ciega del moro para creer los absurdos de su religión, no las posee nuestro soldado hoy día, para creer las verdades de una religión que formó aquellos capitanes y aquellos famosos tercios que fueron el asombro del mundo entero. Y no es que nuestros soldados no crean, no; es que creen tibiamente, que a veces es mu-

cho peor que no creer, porque el tiempo que el espíritu invierte en dudar, lo pierde de pensar en el deber, y porque el que duda de Dios, como ha de creer en el honor militar, ni en lo que la Bandera significa, ni en ninguna de esas *pequeñeces* tan inmensamente grandes que son la base de la disciplina y del valor y que llevan a la victoria?

Y es tan fácil inculcar en el soldado esas ideas! Pero ¡hay tantos también encargados de destruir esas semillas del bien, que en el alma de nuestro soldado existen!

Hablando conmigo un jefe competentísimo que tiene su residencia oficial en África y que conoce a fondo el país, se lamentaba de esa indiferencia de nuestro soldado, de ese modo de ser impresionable, que a veces la llevaba a abandonar a sus oficiales, cuando por herida o muerte cesaba su mando directo, y llegaba hasta el extremo de afirmar que actualmente, tenía más confianza en las fuerzas indígenas, que no son ciertamente muy de fiar, que en nuestro soldado; y señalaba como causa, las disolventes ideas modernas.

Y opino como este jefe, que para tranquilidad de los moderatistas al uso, hago constar que no peca de clerical. En cuanto a mí, ya sé que han de tacharme de *neo*, iluso y otras lindeszas, porque digo lo que siento; pero creo firmemente que el valor del soldado está en relación directa y muy directa, con su fe religiosa. Mientras se le predique la indisciplina y el desorden, mientras no se le eduque religiosamente, mientras no arraigue en él la fe, no tendremos ejército.

¿Qué puede esperarse de un soldado, al cual se le hace creer que van a explotarlo, que mientras expone su vida los oficiales habrán de esconderse, que se le predica la tiranía de que el primer tiro debe ser para el jefe y otras doctrinas por el estilo?

Sin embargo, el espíritu del soldado, en general, tiende al bien, y cuando llega a convencerse de que el oficial expone su vida como él la vida propia y que le predica con palabras y hechos unas teorías de honor y de bien a que no estaba hasta entonces acostumbrado, evolución su alma, empieza por admirar al que lo manda y acaba por quererlo y respetarlo tanto o más que a un padre, y obedece ciegamente sus órdenes, porque sabe que van encaminadas a su bien.

Pero para esto hace falta tiempo; es preciso dar lugar a que el espíritu del oficial vaya absorbiendo, por decirlo así, el de sus soldados, para llevarlos por el camino del bien y de la disciplina, y esto lo olvidan los de arriba, dominados por la eterna y funesta política, tanto más funesta cuanto más disolvente, y de ahí que a despecho de todo y por temor a los modernistas *humanitarios disolventes*, se resistan, para tener que mandar a última hora, batallones organizados de cualquier manera, y en los cuales, solo existe en el soldado la prevención y la desconfianza hacia los que lo mandan.

Por esta razón, es preciso tener en África tropas acostumbradas al país, acostumbradas a ver que el moro es un ser más despreciable por su salvajismo que admira por su valor, y sobre todo, a tener una fe ciega en sus oficiales y en su jefe, que estos sabrán inculcarle, si en el propio tiempo, consiguiéndose al propio tiempo la otra ventaja *moruna*; esto es, que el soldado sepa tirar bien a cortas y a largas distancias, con la ventaja de la disciplina en el fuego.

Conque ya lo saben nuestros gobernantes: con soldados acostumbrados al país, disciplinados y con la fe que da la verdadera religión, iremos a todas partes; con soldados anárquicos, desobedientes y sin fe, solo se vá al descuido, al fracaso y a la indisciplina. Y la indisciplina es una fiera que suele hacer sus primeras víctimas en aquellos mismos que la alimentan.

¡Conque a elegir uno de los dos caminos y que Dios ponga fiento en sus manos!

UNA REUNION

Los médicos titulares

Ayer se reunieron los médicos titulares de esta ciudad, presididos por su decano don Natalio Martín, para cambiar impresiones sobre lo que en la sesión que el lunes celebró el Ayuntamiento, dijese respecto de la conducta que aquellos observan en lo que se relaciona con la asistencia a los enfermos pobres y al recatario que los mismos reclaman.

Según nuestros informes, a los titulares les ha causado gran disgusto lo que acerca de ellos se dijo en el Ayuntamiento, por lo cual, alguno de los médicos hubo de proponer que se adoptasen acuerdos, que de haberse tomado, entrañarían grave trascendencia.

Parece que los reunidos limitáronse a convenir en exponer sus quejas sobre los juicios infundados que se sacan de su conducta formulados en el Ayuntamiento, al Colegio médico, solicitando que éste se reuna a tal efecto.

Conveniente sería que todos contribuyeran a conjurar conflictos, que de plantearse, pueden ser origen de lamentables consecuencias.

Después del atentado

Por teléfono y telegrafo

Azoteate en Palacio

Madrid, 15.—Hoy acudió a Palacio para firmar en los álbums colocados en la Mayoría, el diputado republicano señor Azcárate.

Al entrar en el regio alcázar dijo a los periodistas:

—Vengo una vez más a testificar mi profunda simpatía personal hacia el joven monarca, e igualmente a hacer patente mi odio contra tan bárbaros atentados.

Dice Maura

Madrid, 15.—El jefe del partido conservador, señor Maura, ha dicho hablando del atentado contra el rey:

«Cuando un criminal hallase dispuesto a cometer un atentado, sólo la Providencia puede evitarlo.»

A una objeción que le hicieron diciendo que otros jefes de Estado se rodean de mayores precauciones que don Alfonso, contestó:

«Observen ustedes que todo el mundo habla de la valentía del rey. España es así.»

Felicitaciones.—El relevo de la guardia.

Ovalones a los reyes

Madrid, 15.—El rey don Alfonso ha recibido despachos de todos los jefes de Estado, felicitándole por haber resultado ileso del atentado de ayer.

Un gentío inmenso acudió esta mañana a Palacio, desde primera hora, para presenciar el relevo de la guardia exterior.

A la hora de costumbre se verificó la parada, siendo revistas las fuerzas moras por el capitán general de Madrid, señor Marina, y el coronel Mayorga.

Al asomarse el rey don Alfonso al balcón principal de la plaza de la Armería, el público le ovacionó con entusiasmo.

Con el monarca se asomaron los ministros de Hacienda y Gobernación, señores Suárez Inclán y Alba.

Pocos momentos después que el soberano accionaron a ver la parada los infantes, reuniéndose luego toda la familia real.

La muchedumbre vitoreó con entusiasmo a los reyes.

Estos permanecieron en el balcón hasta terminar el desfile, repitiéndose entonces las manifestaciones de entusiasmo.

El ministro de la Gobernación, señor Alba, al retirarse el monarca, dió un formidable «Viva el rey» que hizo prorumpir al gentío en una ovación delirante.

Donativos.—Romanos satisfecho.—Los Lavalidos

Madrid, 15.—El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha dado 750 pesetas al agente de vigilancia señor Guíjarro, que resultó herido en el atentado contra el rey, y 350 a quienes le ayudaron para detener al agresor.

El jefe del Gabinete, señor conde de Romanones, mostrábase satisfecho de que los periódicos avanzados condenen el atentado regio.

Varios jefes y oficiales del cuerpo de infantería han acordado abrir una suscripción, para recompensar a los guardias que detuvieron al reincidente.

¿Un guardia cómplice?

Madrid, 15.—Acaba de ser detenido y desarmado un guardia de Orden público, pues parece comprobado que el revolver con que disparó el anarquista Sancho contra el rey, pertenecía al guardia aludido.

En los momentos en que os transmito esta noticia acude el Juzgado especial que entien de en el atentado regio a la Dirección de Seguridad, donde el guardia acusado de complicidad se encuentra detenido.

Comisión en Palacio.—El rey y Marina satisfechos.—Felicitación

Madrid, 15.—Habiendo manifestado los alumnos de las Academias militares deseos de cumplimentar al rey don Alfonso recibido hoy a una comisión de ellos formada por un alumno de cada Academia.

Los estudiantes militares declararon ante el monarca que su alegría en el atentado de que fué objeto el domingo anterior, les serviría de ejemplo durante toda la vida.

El soberano felicitó a los alumnos por la brillantez con que desfilaron.

Los alumnos querían dar guardia mañana en Palacio, no accediendo a ello los generales Marina y Aznar, por estar próximos los exámenes.

Para el Gobernador

Una queja

Nos ha visitado una comisión de vecinos de la calle del Marqués, para rogaros que llamemos la atención de V. S. señor gobernador sobre un abuso del que V. E. debiera tener ya conocimiento por otro conducto.

Pero como ese otro conducto es la policía, que en nuestra ciudad, maldito para lo que sirve, no es extraño que el señor Pérez Gironés ignore lo que aquellos vecinos desean que sepa.

Se tra a, señor gobernador, de que en la calle del Marqués, donde habitan muchas personas decentes, existe una casa dedicada a asqueroso comercio, en la que con mucha

frecuencia promuévense escándalos realmente intolerables.

Los vecinos de la calle del Marqués, espantados que la policía pusiera coto a los escándalos y escenas repugnantes que en la mencionada casa venían sucediéndose; pero en vista de que las autoridades no dan señales de vida, han resuelto apelar al gobernador civil, por conducto de la prensa, confiando que el señor Pérez Gironés dará un toque de atención a los dependientes de su autoridad.

Y ya que de esto hablamos, señor gobernador, bueno será decirle que no es un caso aislado el de la calle del Marqués.

En otras bien célebres presentamos a diario, lo mismo día que de noche, epepefácules que avergüenzan a cualquiera que no pertenezca al cuerpo de vigilancia.

Los chulos, los mañacas, las rameras, toda la gente del hampa goza aquí de tal liber-

Después del atentado

Por teléfono y telegrafo

El jueves por la tarde recibirá el rey a las comisiones del Senado y del Congreso que acudirán a felicitarle, y mañana le cumplimentarán otras comisiones de todos los cuerpos de la guarnición de Madrid con el mismo objeto.

El rey don Alfonso y el capitán general señor Marina, se han manifestado muy satisfechos del comportamiento de las fuerzas moras que han prestado servicio de guardia en Palacio.

Últimas impresiones

Madrid, 15.—Según las últimas impresiones acerca del atentado regio, parece que se descubren cómplices de él.

El jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, permaneció en su despacho oficial hasta las ocho de la noche, donde conferenció con el fiscal del Supremo, señor Rosales.

El Juzgado que instruye el sumario y que suspendió sus trabajos a las siete y cuarto de la noche, recibió un aviso urgentísimo cerca de las ocho, para conferenciar con el fiscal del Supremo.

El juez, con el secretario, trasladado al Supremo, guardándose gran reserva.

A las ocho y pocos minutos se constituyó nuevamente el Juzgado, continuando el desempeño de sus funciones.

También declaró un individuo que fué detenido anoche en la calle de Carretas, por pronunciar frases subversivas.

El tal es un cocinero cojo, que se apellida Legu.

El último testigo que declaró fué el anarquista Antonio Lozano, amigo de Sancho, detenido al mediodía.

En su domicilio practicó la policía un registro, encontrando papeles con las señas personales del ministro de la Gobernación y del director de Seguridad; y retratos de los señores Maura y La Cierva.

Cuando empezó Lozano a declarar llegó el presidente de la Audiencia, quien conferenció con el juez.

Parece que Lozano negó que sea anarquista de acción, asegurando que sólo lo es teórico.

Explicó cómo conoció a Sancho, a quien hubo de calificar de inteligente, pero infeliz e inhábil, cosa que demostró en la forma en que realizó el atentado.

Terminó negando que exista complot al guño, y dijo que Rafael Sancho es un anarquista espontáneo que no comunicó a nadie sus propósitos.

Lozano fué puesto en libertad.

Dícese que el juez especial ha recibido una carta anónima importante, ignorándose las revelaciones que hace.

Citábase como demostración de la inocencia del profesor francés Pac, que dejó de cruzar la palabra con un amigo suyo, a raíz del asesinato del señor Canalejas, porque pretendió justificar tan abominable crimen.

El agente señor Guíjarro refiere el atentado.

Madrid, 15.—El agente de vigilancia, señor Guíjarro, que resultó herido en el atentado, ha referido cómo ocurrió éste.

Dijo que él marchaba al lado izquierdo del monarca, cuando el anarquista Rafael Sancho se destacó de entre la multitud, avanzó hacia el rey, y parándose a cuatro pasos de distancia, con el brazo en alto hizo el primer disparo.

Entonces se abalanzó sobre el reincidente sujetándole los brazos sobre la espalda, y en esta forma hizo el segundo disparo.

El resto de la declaración coincide con las demás referencias.

A dicho agente le ha visitado el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torreolla, en nombre del rey.

También le han visitado otras personalidades.

El señor Guíjarro quejase de fuertes dolores en la mano derecha, a consecuencia de los magullamientos que sufrió al arrebatar el revolver al reincidente.

También resultaron heridos los agentes Daniel Vicente Ríos, en la mano izquierda, con un puñal, y Emilio Trabazo, a consecuencia de un modico que le dió el profesor francés.

Guardia libertada

Madrid, 15.—Esta noche, a las diez y media, después de comprobarse la certeza de la declaración del guardia detenido por apoderarse que entregó su revolver al regicida, fué puesto en libertad.

En otras bien célebres presentamos a diario, lo mismo día que de noche, epepefácules que avergüenzan a cualquiera que no pertenezca al cuerpo de vigilancia.

Los chulos, los mañacas, las rameras, toda la gente del hampa goza aquí de tal liber-

dad, que dicese que no tenemos autoridades; que Almería es un gran burdel donde las personas decentes estorban.

Al hablar de estas cosas, bien a pesar nuestro, por cierto, se nos viene a la memoria lo que en cierto café cantante de *brillantísima historia* ocurre a ojos vistas de la policía. No nos referimos a la clase de atracciones que en dicho local se sirven al público; esto lo sabe el gobernador como nosotros, y no quiere o no puede evitarlo. Aludimos al crimen que diariamente se comete en aquel famoso *salón*, permitiendo la entrada a chicos de diez, doce y quince años, en quienes el veneno de la pornografía surte peores efectos que en hombres de mayor edad.

¿Tampoco puede evitar esto el señor gobernador?

Nosotros creemos que sí. Más todavía: afirmamos que está dispuesto a impedirlo y que lo hará desde hoy mismo.

Con que el señor Pérez Gironés corrija estos abusos que le denunciamos y *abre corcho* a los taberneros, que han perdido la noción del tiempo, realizará una labor meritorísima, que seremos nosotros los primeros en aplaudir.

De regreso de la expedición que con motivo de la revista de armas ha hecho por la zona de Levante el coronel subinspector de la Guardia civil don Manuel Díaz Piniés, el señor Cervantes le obsequió ayer con un almuerzo en el restaurant «Miramar», al que fueron también invitados los señores coronel y teniente coronel de Carabineros, señores Penabaz y Esperano, capitán señor Busto, teniente señor Clares, capitán secretario don José Díaz Piniés, y los señores don José Melero, don Gregorio Juaristi, don Antonio Pérez Gordero, don Eusebio Morieta y don Francisco Burgos.

Se espantaban los moros de la impiedad de los españoles que blasfeman del nombre de su Dios, y de la indiferencia con que eran escuchados los blasfemos.

«Los moros—decía un tangerino— respetamos; tememos y amamos más a Alá. Los españoles parece no quieren a su Dios. Los moros no blasfeman nunca. Si alguno oye que maldice otro a Alá, se aparta de él como de un apestado; y se lo cuenta a la autoridad. Y nuestros padres, en la misma calle y en el acto, quitaban la vida al blasfemo. Así así lo hacen los kabileños.»

Cosas parecidas cuentan de los moros de la policía indígena, que han venido a la jura de la bandera y han dado sus paseos por Madrid, algunos de ellos.

Estos y los tangerinos no salían de su asombro al ver el poco respeto con que los españoles tratan a las mujeres.

Cuentan casos curiosos. Dos tangerinos fueron invitados a un café cantante, y allá fueron puntuales con el afán de satisfacer su anata curiosidad.

Sonó una campanilla y se alzó un telón, apareciendo en el escenario una bailarina. Los moros miraban con ojos grandes, muy grandes. Tranquilos y contentos se mostraron mientras la artista cantaba; pero cuando ésta empezó a moverse y a patear el tablado y echar las piernas al aire, uno de los moros se puso en pie, y exclamó agarrando el brazo de su compatriota: ¡Oh, esa mujer es asco! Los circunstantes lanzaron una carcajada, y ésta molestó a los moros, los cuales salieron a la calle mascullando frases, que si pudieran ser conocidas, seguramente dirían muy poco en favor de la cultura de los españoles.

Figúrense nuestros lectores las cosas que los moros contarán de España, cuando regresen a sus hogares!

¡Comentarios! ¿Para qué? Sería perder el tiempo. Vivimos en unos días en que andan sueltos por las calles, plazas y teatros el hampa astrosa y la golería elegante del brazo de la lujuria, y todo grito honrado se pierde en el vacío; porque los gobernantes andan empeñados en suprimir la enseñanza religiosa, para acabar de embutecernos.

Pues... ande el movimiento, a ver si las personas decentes tenemos que irnos a vivir al África para respirar ambiente más sano.

De Madrid llegó ayer tarde el comandante del regimiento del Rey, don Manuel Llanos.

Ha regresado de Granada el propietario don Francisco Lupión.

De Barcelona han regresado nuestro particular amigo don Eulogio Romay y su distinguida señora doña Joaquina Suria.

Precedente de Zelán, se encuentra en Almería el ayudante de ingenieros don José de Quiñones.

Precedente de Linsres ha llegado a nuestra ciudad el ingeniero don Antonio Pirez, que aun no está restablecido de la fractura que sufrió en una pierna al arrojarse de un tren cerca de aquella población.

Desearnos el restablecimiento del paciente.

EL NIVEL MORAL

Moros escandalizados en Madrid

Por las calles y plazas, por los cafés y teatros de la villa y corte, andan hace unos días varios moros, que han venido en comisión para intervenir en la cuestión de fijar definitivamente la situación internacional de Tánger.

Los moros son curiosos, les gusta verlo todo y disfrutar de todo, y en todas partes entran y al primero que tropan interpelean y de todo se enteran, pero observando siempre delicada corrección rayana en el temor.

Pero si algún encogimiento sintieron, pronto le pudieron perder contemplando el desahogo de los españoles que los acompañaban. Estos los han llevado a todas partes.

Así es que los tangerinos han estado en teatros, cines y salones de *carriés*, y aún se les ha puesto en el trance de hacer otro linaje de visitas, que les repugnaron y que les colocó en ocasión de dar a sus cultos acompañantes una lección de moralidad.

No se dan gran maña los tangerinos en el manejo del habla castellana, pero comprenden bien ésta, y ha sido una lástima, porque han podido observar que los que quieren llevar a Marruecos la civilización, distan aún mucho de estar civilizados.

Escuchen ustedes y maravíllense.

Se ha visto a algunos moros en la calle llevarse las manos a la cabeza y taparse fuertemente las orejas, para no escuchar el lenguaje blasfemo y soez.

Se espantaban los moros de la impiedad de los españoles que blasfeman del nombre de su Dios, y de la indiferencia con que eran escuchados los blasfemos.

«Los moros—decía un tangerino— respetamos; tememos y amamos más a Alá. Los españoles parece no quieren a su Dios. Los moros no blasfeman nunca. Si alguno oye que maldice otro a Alá, se aparta de él como de un apestado; y se lo cuenta a la autoridad. Y nuestros padres, en la misma calle y en el acto, quitaban la vida al blasfemo. Así así lo hacen los kabileños.»

Cosas parecidas cuentan de los moros de la policía indígena, que han venido a la jura de la bandera y han dado sus paseos por Madrid, algunos de ellos.

Estos y los tangerinos no salían de su asombro al ver el poco respeto con que los españoles tratan a las mujeres.

Cuentan casos curiosos. Dos tangerinos fueron invitados a un café cantante, y allá fueron puntuales con el afán de satisfacer su anata curiosidad.

Sonó una campanilla y se alzó un telón, apareciendo en el escenario una bailarina. Los moros miraban con ojos grandes, muy grandes. Tranquilos y contentos se mostraron mientras la artista cantaba; pero cuando ésta empezó a moverse y a patear el tablado y echar las piernas al aire, uno de los moros se puso en pie, y exclamó agarrando el brazo de su compatriota: ¡Oh, esa mujer es asco! Los circunstantes lanzaron una carcajada, y ésta molestó a los moros, los cuales salieron a la calle mascullando frases, que si pudieran ser conocidas, seguramente dirían muy poco en favor de la cultura de los españoles.

Figúrense nuestros lectores las cosas que los moros contarán de España, cuando regresen a sus hogares!

¡Comentarios! ¿Para qué? Sería perder el tiempo. Vivimos en unos días en que andan sueltos por las calles, plazas y teatros el hampa astrosa y la golería elegante del brazo de la lujuria, y todo grito honrado se pierde en el vacío; porque los gobernantes andan empeñados en suprimir la enseñanza religiosa, para acabar de embutecernos.

Pues... ande el movimiento, a ver si las personas decentes tenemos que irnos a vivir al África para respirar ambiente más sano.

De Madrid llegó ayer tarde el comandante del regimiento del Rey, don Manuel Llanos.

Ha regresado de Granada el propietario don Francisco Lupión.

De Barcelona han regresado nuestro particular amigo don Eulogio Romay y su distinguida señora doña Joaquina Suria.

Precedente de Zelán, se encuentra en Almería el ayudante de ingenieros don José de Quiñones.

Precedente de Linsres ha llegado a nuestra ciudad el ingeniero don Antonio Pirez, que aun no está restablecido de la fractura que sufrió en una pierna al arrojarse de un tren cerca de aquella población.

Desearnos el restablecimiento del paciente.

Un almuerzo

De regreso de la expedición que con motivo de la revista de armas ha hecho por la zona de Levante el coronel subinspector de la Guardia civil don Manuel Díaz Piniés, el señor Cervantes le obsequió ayer con un almuerzo en el restaurant «Miramar», al que fueron también invitados los señores coronel y teniente coronel de Carabineros, señores Penabaz y Esperano, capitán señor Busto, teniente señor Clares, capitán secretario don José Díaz Piniés, y los señores don José Melero, don Gregorio Juaristi, don Antonio Pérez Gordero, don Eusebio Morieta y don Francisco Burgos.

Se espantaban los moros de la impiedad de los españoles que blasfeman del nombre de su Dios, y de la indiferencia con que eran escuchados los blasfemos.

«Los moros—decía un tangerino— respetamos; tememos y amamos más a Alá. Los españoles parece no quieren a su Dios. Los moros no blasfeman nunca. Si alguno oye que maldice otro a Alá, se aparta de él como de un apestado; y se lo cuenta a la autoridad. Y nuestros padres, en la misma calle y en el acto, quitaban la vida al blasfemo. Así así lo hacen los kabileños.»

Cosas parecidas cuentan de los moros de la policía indígena, que han venido a la jura de la bandera y han dado sus paseos por Madrid, algunos de ellos.

Estos y los tangerinos no salían de su asombro al ver el poco respeto con que los españoles tratan a las mujeres.

Cuentan casos curiosos. Dos tangerinos fueron invitados a un café cantante, y allá fueron puntuales con el afán de satisfacer su

NOTA SOCIAL
Sindicato católico de obreros tipógrafos

Dice nuestro estimado colega Diario Regional, de Valladolid: «Con el título de Sindicato católico de obreros tipógrafos y similares, se ha constituido en Valladolid una asociación profesional de obreros, de oficio tipógrafos y similares, con domicilio en la calle de Ruiz Hernández, número, 14.

Este sindicato se ajustará en todo a la doctrina de la Iglesia Católica, y de conformidad con las Normas dadas por S. S. Pío X a la Acción Popular de Italia no se mezclará bajo ningún pretexto en cuestiones políticas.

Tendrá, como todos los sindicatos católicos, por objeto el estudio, proyección, fomento y defensa de los intereses profesionales y morales de sus socios y formará parte de la unión de sindicatos obreros católicos de esta capital.

Compónese de socios activos y socios protectores, siendo los primeros los que participan de las ventajas del sindicato y los que efectivamente le constituyen.

Para ser socio activo se requieren, según el artículo 6.º del reglamento las condiciones siguientes:

1.º Trabajar o poder trabajar en cualquiera de los oficios adscritos a este sindicato, como asalariado por cuenta de un patrono.

2.º Ser mayor de 14 años.

3.º Ser católico y de buenas costumbres.

4.º Ser obrero hábil a juicio de la junta directiva, dentro de la categoría para que fuese designado. Se exceptúa de esta regla a los aprendices, a los que se exigirá que tengan una disposición regular para trabajadores, que sepan leer y escribir.

5.º No tener impedimento físico que le impida trabajar.

Además de estas condiciones para socio numerario, hay que llenar otros requisitos que se consignan en el artículo 8.º y siguientes del citado reglamento.

La cuota de entrada será de una peseta para los socios fundadores y de dos pesetas para los que ingresen en el sindicato, una vez constituido éste, si están clasificados como oficiales. Los aprendices pagarán la mitad de la cuota establecida para los socios oficiales.

Como cuota semanal se establece la de 0'30 pesetas para los oficiales y 0'15 para los aprendices, que será cobrada en cada taller por el recaudador que en el mismo se nombre.

Este sindicato elige por patrono a San José, cuya fiesta celebrará el día de su Patronato su unión del Círculo Católico de Obreros».

También la sindicación católica de obreros tipógrafos producirá en nuestra ciudad frutos muy saludables.

Piensen y trabajen en pro de esta idea a fin de que dicha sindicación católica de obreros tipógrafos sea lo antes posible un hecho, cuantos anhelen llevar a cabo una obra de gran trascendencia para lograr ulteriores beneficios.

Posesiones de Africa

POR TELEGRAMA
Un naufragio.—Dos ahogados
Madrid, 15.—De Melilla comunican que en la rada zozobró un bote que llevaba a tierra varios pasajeros del «Vicente Sanz», pareciendo ahogados el cabo del Ejército Emiliano Jiménez, y un paisano.

Remitido

Almería 15 Abril 1913.
Señor director de LA INDEPENDENCIA.
Mi querido amigo: Ruego a V. ordene la inserción de la carta que copio al final, que hoy ha sido remitida por mi querido amigo y Decano don Juan Villaseca al director del periódico que dirigen don Manuel Pérez García o don Eduardo Segura y que inspira don Plácido Langie, en cuya carta se refleja un suelto que publicara hace días ese periódico.

Dándole a V. las gracias queda suyo afectuoso y atento amigo seguro servidor q. e. s. m.
ANTONIO FERNÁNDEZ
Almería 13 de Abril de 1913.

Esta es la carta:
Muy señor mío: Por don Fernando Grisolia Barroeta, he sabido, que en uno de los números del periódico que V. dirige, se ha dicho que el Colegio de Procuradores de esta capital, pensaba expulsar del mismo a don Antonio Fernández Burgos, por ciertos hechos realizados en uno de los asuntos en que como tal Procurador interviene, y como la noticia no es exacta, ni los Colegios de Procuradores, pueden oficialmente intervenir en aquellos asuntos que le están encomendados a los Tribunales Ordinarios, de ahí el porqué, me permito dirigirla la presente, para rogarle, como en efecto lo hago, mande rectificar la noticia, sin perjuicio de que si a bien lo tiene puede advertirlos a los informadores de su diario que en lo sucesivo procuran informarse mejor en evitación de perjuicios y molestias para nadie.

Con este motivo y con gracias anticipadas se ofrece de V. atento seguro servidor y q. e. s. m. J. VILLASECA MORALES.—Es copia, ANTONIO FERNÁNDEZ

Notas taurinas

¡Por vida del chapiro verde!
¡Es lo grande, caballeros! ¡LA INDEPENDENCIA no publicó ayer el resultado de la corrida de Barcelona!

Y no vayan ustedes a figurarse que el

culpa estribó en el periódico; éste no escatimó pesetas en servir al público; eso, en jamas de las jamas.
Lo sucedido tiene una explicación tan natural, que con decirles a ustedes que quien con niños duerme, húmedo amaneca, estamos al cabo del cuento.

LA INDEPENDENCIA recibió un extenso telegrama de persona que de tal menester tenía encargo, el cual textualmente decía: «Carriquiris buenos. Camisero regular. Relampaguito, revelando fenómeno regular. Banderillas quebrando al ser to spongo oriam en esa ocasión. Flores hizo lucidas faenas muy aplaudido, estos dos contratóos nuevamente.»

El otro telegrama era del propio cosechero y dice: «Carriquiris buenos, yo muy contento.»
Pues, bien; estos dos telegramas que tanta curiosidad habían despertado, que daron sumidos en el fondo del bolsillo de un pajolero niño.

Cumplido el deber de dar a nuestros lectores esta necesaria explicación, vamos con lo del joven torero de Almería.

Lleva, pero que un carro de razones, el querido amigo autor del primer telegrama. Relampaguito, es, efectivamente, un fenómeno, no por lo que respecta a su remoque, sino por las cosas raras que concurren en este torero.

Lo más natural del mundo hubiera sido el que Relampaguito, en Barcelona quedara regular toreando, cero en banderillas, pez con la muleta y a la hora de pinchar, con lo suyo. Pues, nada de eso; bulidor y oportuno en los quites, ovacionado en banderillas y valiente con el pincho; esto en un torero que no había cogido un capote ni una muleta en sus manos desde Septiembre del año último, que toreó en Huércal Overa, franca mente, no lo entendemos.

Por eso, solamente como fenómeno puede tener una explicación lógica.

Pero fenómeno o no fenómeno, Relampaguito ha vuelto a los toros y ojalá que las ovaciones que ha oído en Barcelona le sirvan de estímulo, despertando en él la noble emulación que nunca debió echar en saco roto.

De todas veras felicitamos al paisano deseándole no de paz a la mano en firmar contratos.
T. V. O.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamiento para hoy en la Audiencia

Sección primera.—Causa del Juzgado de Almería, sobre contrabando, contra Joaquín López del Rey.

Abogado, señor Esteban; procurador, señor Sánchez Roca.

Sección segunda.—Causa del Juzgado de Cuenca, sobre atentado, contra Francisco Martínez y otro.

Abogado, señor Romero; procurador, señor Sánchez Roca.

Los diputados provinciales

POR TELEGRAMA
El banquete

Madrid, 15.—Como estaba anunciado, esta noche, a las nueve, en el gran salón del «Palace Hotel», celebróse el banquete de los diputados provinciales en honor del presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones.

Asistieron quinientos sesentisiete comensales, presentando el salón brillante aspecto.

Concurrieron infinidad de periodistas. Al entrar en el salón el jefe del Gobierno, los diputados prorumpieron en una ovación estruendosa.

Presidieron el festival, el ministro de la Gobernación y el subsecretario de este departamento.

Al terminar la comida, el presidente de la Diputación provincial de Madrid, señor Díaz Agero, ofició el banquete al señor conde de Romanones, diciendo que el acto era un homenaje al Gobierno y a la monarquía.

Terminó declarando que es necesario reformar el régimen provincial. (Aplausos).

Seguidamente habló el jefe del Gabinete, señor conde de Romanones. Empezó condenando el atentado contra el rey, y censuró a los inductores de tales crímenes.

Después afirmó que no agradece otros homenajes que los que le tributan las fuerzas vivas, y prometió continuar la labor del partido liberal.

Recordó y elogió al señor Ganalejas, anunciando que seguirá sus orientaciones.

Dijo que le enorgullece haber concedido indultos, y declaróse adador del bello sexo, afirmando que no le molesta su hostilidad.

A continuación aseguró que las censuras que se le dirigen con motivo de la reforma de la enseñanza, son debidas a las excitaciones de quienes explotan la Religión.

Seguidamente declaró que conquistar el aplauso de las mujeres es fácil, y que él aspira a que le aplaudan los hombres.

Insistió en que no existe en España el problema religioso, y anunció que las tareas parlamentarias las dividirá en dos etapas, discutiéndose con preferencia los presupuestos, especialmente los de Guerra y Marina.

Declaró que el Gobierno necesita la ayuda de todos, y mostróse orgulloso de la airación de las izquierdas, asegurando que con ello se afirma el Régimen.

Terminó diciendo el presidente que no aspira a ser proclamado jefe del partido, puesto que tal cargo sólo se adquiere por méritos y obras.

DE MADRID PROVINCIAS

POR TELEGRAMA
Francos y Libras
Madrid, 15.—Los Francos y Libras han obtenido la siguiente cotización:

Table with exchange rates for Francos and Libras. Columns: Bla 14, Dia 15. Rows: Francos, Libras.

Regreso de fuerzas
Madrid, 15.—Mañana, en trenes militares, saldrán para Málaga y Meilla las tropas moras que vinieron para la jura de la bandera.

El primer tren saldrá de esta corte a las once de la mañana.

Príncipe
Madrid, 15.—Hoy ha llegado a Madrid el príncipe Federico Cristián de Sajonia. Viaja de riguroso incógnito.

Mañana le recibirá en audiencia el rey don Alfonso.

La Academia de la Historia
Madrid, 15.—Esta tarde ha celebrado sesión la Real Academia de la Historia.

Aprobóse el acta de la sesión anterior, y se acordó, por unanimidad, elevar un mensaje de felicitación al rey por resultar ileso del atentado, y protestando contra éste.

El presidente de la Academia, Padre Fita, saludó con frases expresivas al nuevo académico don Gabriel Maurá.

Se presentaron varios trabajos importantes.

Publicaciones

«¿Sed hombres?» por F. A. Villermet.—Versión española de Francisco de Paula Saicedo.—Un volumen, 1 peseta en rústica y en tela 1'75.

Villermet es el autor del libro «La misión de la juventud contemporánea», publicado recientemente en esta misma Biblioteca «Ciencia y acción». El que presentamos ahora es complemento de aquél. El primero señalaba a la juventud su misión social y la preparación intelectual que necesita para cumplirla. El presente fija cuál debe ser su preparación moral, sin la cual será la primera infecunda para el bien.

En una de sus páginas recuerda este pensamiento de un escritor: «Si hay un hecho que no puede desconocerse, es que en medio de tantos progresos materiales e intelectuales ha descendido de un modo atterrador el sentido moral. Todo avanza y se desarrolla; una sola cosa disminuye: el alma.»

En otra dice: «La Historia y la Estadística prueban que la instrucción, por sí sola dista mucho de ser moralizadora.» Y más adelante añade: «Es una ilusión pensar que el hombre puede llegar a ser mejor pronunciando grandes discursos acerca de la moral y de la virtud.»

Y termina su primer capítulo con este pensamiento de Jules Lemaitre: «Una acción virtuosa es la única obra de arte permitida a los que no son artistas, y más que los inventos de la ciencia es la virtud la que salva al mundo, asegurándole prolongada existencia.»

Estos pensamientos, a que el autor pone glosas elocuentes y documentadas, es la justificación del libro y anuncia su contenido.

He aquí un extracto del índice de sus capítulos: I. Ya no hay hombres.—II. ¿Qué es un hombre de carácter?—III. La lucha por la vida.—IV. La lucha contra las pasiones.—V. ¿Se puede formar un hombre de carácter?—VI. El conocimiento de sí mismo.—VII. La amistad entre los jóvenes.—VIII. La elección de los amigos.—IX. La dirección de un joven.—X. La inmensidad de la voluntad: las costumbres.—XI. El trabajo y el esfuerzo.—XII. La obediencia y la disciplina.—XIII. El espíritu de iniciativa.—XIV. La higiene reparadora: los deportes.—XV. Castidad y virilidad.—XVI. El ideal.—XVII. La conciencia.—XVIII. El compañero de nuestro camino.

Cada capítulo es un estudio magistral, revelador de un psicólogo experimentado y de un observador penetrante del alma juvenil, profundo conocedor de los escollos donde la juventud tropieza y de las necesidades que expone su actividad.

Todo el libro es un guía seguro, un maestro prudente, un amigo para el que no tiene secretos el corazón de los jóvenes. Su aspiración es crear caracteres, fortalecer la voluntad, alamburar las energías latentes, hacer del joven un luchador, un austero y un hombre fuerte y útil. Su estilo es vibrante, insinuante, sugestivo. Su doctrina, maciza y segura, está avalorada por rica copia de profundos pensamientos de escritos geniales. Al final de cada capítulo recuerda las obras clásicas donde pueden encontrarse mayores desenvolvimientos.

Los dos volúmenes han tenido en Francia una gran aceptación, y esa juventud que allí se está preparando para la rehabilitación del nombre cristiano, que allí trae reacción tan consoladora y pujante, tiene entre sus manos, y en el corazón sobre todo estas páginas fuertes.

Para acentuar análogo movimiento en la juventud española y excitar su virilidad y su sed de ideal, publicamos ambos volúmenes.

La «Biblioteca «Ciencia y Acción» (Estudios sociales), que lleva publicados más de sesenta volúmenes sobre las más interesantes cuestiones del día, ha sido bendecida y calorosamente recomendada por el Episcopado hispano-americano, por la Prensa y la crítica católicas.

Se remite gratis el Catálogo completo de esta Biblioteca con las condiciones y ventajas de la suscripción y las grandes facilidades que se conceden para la venta a plazos.

De Hacienda

Hoy se pagarán en la Delegación de Hacienda los libramientos recibidos para don Diodato Donoso, doña Manuela Toyer, don Juan Espinosa, don José Manuel López, doña María Serafina Benítez y don Juan Canadas.

Jabón Ojeina

Jabón pinta azul
Jabón pinta castaña
Jabón Cantabria
Jabón Vasconia
Jabón Estrella del Norte

Los jabones Cantabria, Vasconia y Estrella del Norte, en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su suavidad y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizariturry y Rezola. San Sebastián
Representante: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2, Almería

—Con tal de que no sean nubes malas...; ya sabes lo que me asustan los truenos.
—Cuando veas «cúmulos»; y sobre todo «cúmulos», entonces sí; tormenta segura.
—¿Qué miedo! Lo que no sabía es que las nubes tuvieran nombres distintos.
—Sí, nens; y hay también otras nubes alargadas que se llaman «straus»; señal de viento.

Halaban así estos novios asomados al balcón de un piso tercero, en la coronada villa, mientras hacía labor la vigilante mamá de aquella hija única.

El prometido de Amalia, guapo mozo de 25 años, muy simpático, y además muy sabio, era Doctor en Ciencias y se preparaba a hacer oposiciones a una cátedra de Física de un instituto provinciano, para casarse en cuanto obtuviera el triunfo.

Aquellos muchachos se adoraban. ¡Y lo que puede el amor! Amalia no se aburría nunca oyendo hablar a su novio de asuntos científicos... ¿qué aburrirse!, se emboba poniendo en él la mirada acariciadora de sus grandes ojos, serenos y azules, y hallaba de liciosas sus disertaciones acerca de las vibraciones etéreas, de la materia radio activa o de la teoría matemática de las funciones elípticas...

Además, se empeñaba Hernando en que ella se enterase y aprendiera algo, dándole su opinión.

Como estas conversaciones, que podrían llamarse «docentes», solían ser en voz alta, la mamá se iba también convirtiendo en un pozo de ciencia, como ella decía; y lo decía con cara de vinagre, porque careciendo de la dulzura de carácter de su hija, se le encendía la sangre de coraje oyendo al futuro yerno.

«Pero no te mueras de fastidio con tanta ciencia!»—le decía a su hija.
—No, mamá.

«¡Jesús, qué novios los de ahora! En mis tiempos, si un pollo se acercaba a una muchacha, bonita como tú, era para decirle: ¡Me muero de amor por tí! ¡Oh, bien! ¡Bendita sea tu mamá! Y no lo digo porque desee que Hernando me eche bendiciones, porque aquí las que interesan son las del señor cura, a ver si descansan de esta tarea de guardia de Corps y de oír hablar a todas horas de electrodos y de «cúmulos» (que así llama él a las nubes de truenos); y no parece sino que vamos a ser nosotras las opositoras a esa cátedra...»

Solía intervenir su marido, el bueno de don Plácido:
—Estoy seguro de que la niña encuentra muy amena y divertida la ciencia de su novio; y hasta puede ser que lo tú creas que es química, física, y matemáticas, puras, sea sencillamente... amor puro. ¿No es verdad Amalia?

«¡Ay, sí, papá! Y aprendo cosas muy bonitas, como por ejemplo, la marcha del rayo luminoso hacia la pupila, la reflexión de la imagen de Hernando en mis ojos y la mía en los suyos, cuando nos miramos...»

«¿No te lo decía, ¿esposa?
—Pues yo te aseguro que si cuando eras mi novio (y ya estabas en Hacienda) me hubieras hablado de expedientes administrativos, empréstitos y bonos del Tesoro... te envío a paseo.

«¿Lo oyes, niña? Mira en qué poco estuvo que te quedarás sin nacer, y no habrías conocido a Hernando.

«¡Si que hubiere sido lástima!—contestó ingenuamente Amalia.

Una tarde, de las pocas que los novios dedicaban al cuchienco íntimo, surgió entre ellos una desavenencia, cuyo motivo no pudo atrapar la madre. Ello fué que Hernando, con ceño adusto, se marchó antes de tiempo, despidiéndose muy desahogado de la joven, la cual alargó el hociquito sin mirarse en los ojos del galán, pero sí dejando escapar de los suyos una lagrimita.

«¿Qué ha sido eso?»—preguntó la señora a su hija.—«No te has salido la lección?»

La afligida Amalia no pudo responder y se echó a llorar a todo trapo, en el momento mismo que entraba su padre.

«Acabo de encontrar a Hernando—dijo—mismo sería que un juez, y ahora veo a esta chica llorando a mares. ¿Me quieres decir qué pasa?»

«Pues, nada, hijo—contestó su esposa—que esta tarde ha habido... «cúmulos».

«¿Cúmulos? ¿Y que es eso?
—Eres un ignorante...; «cúmulos» es un nubarrón obscuro que trae rayos y truenos. Y, además... agua, como ves. Nosotras sabemos distinguir de nubes.

Don Plácido se asomó de hombros y no se habló más del asunto; pero aquella misma tarde volvió Hernando al lado de su novia, y los vio el papá hechoz una miéles, más contentos y enamorados que nunca. Trataba ya el «Hernando» como a un hijo, y lo saludó alegremente con estas palabras:

«¡Hola, hola! ¡Y ese «cúmulos»!
—Se ha convertido—contestó el joven siguiendo la broma—en un «cirrus», una nubecilla de verano... un poco de vapor acuoso que se ha desvanecido a toda prisa.

Amalia se reía como una loca.
—Y dice mi mujer—agregó don Plácido—que ella entiende de nubes.

Al día siguiente se encontró Hernando en las escaleras con su futuro suegro, que bajaba precipitadamente renegando de su suerte.

«No suba usted, Hernando—le dijo—Mi mujer no está ahora para recibir a nadie... ¡Ha habido «cúmulos» entre ella y yo! Pero «cúmulos» de ordo...»

«¿Bueno ¡y qué ha sido ello si no es indiscreción?
—Nada, una pequeñez, una insignificancia que no merece ni los honores de la explicación. ¡Mi esposa se ha vuelto insguantable! Escuche usted, joven—concluyó, poniendo sus dos manos en los hombros de Hernando—Cuando hay cariño, amor, ilusiones y... juventud, los «cúmulos», como usted dice, se convierten en «cirrus», es un nubecilla de verano que pasan o se desvanecen; y cuando no hay nada de eso... los «cirrus» se convierten en «cúmulos».

RAMIRO BLANCO.

Libras esterlinas

Cotización en Almería
El 15 de Abril de 1913
PAGARON 27,38 cheque
27,33 a 8 dpt.

Salvador Romero y hermano

BANQUEROS
¿Necesita usted impresos? Pues en ninguna parte se los harán a usted más pronto, mejores ni más baratos que en la Tipografía de LA INDEPENDENCIA, donde todo el material se ha renovado, y la maquinaria es de los últimos modelos. BELOY, 2.

EN MADRID
El Congreso Nacional de las Artes del Libro

El Gobierno de S. M. ha declarado oficial el 2.º Congreso Nacional de las Artes del Libro, que ha de celebrarse en Madrid el 25 del próximo mes de Mayo.

La importancia y trascendencia de este Congreso se demuestra en que seguramente pertenecerán a él cuantas personas se interesen por estas industrias; artistas, hombres de ciencia y profesionales, tienen ombres para llevar a sus deliberaciones cuantos asuntos estimen de conveniencia, en sus aspectos artístico, industrial, comercial y económico-social.

Se han ofrecido las presidencias de honor a los señores Ministro de Instrucción Pública, don Gumersindo Azcárate, don Alberto Aguilera, señor Vizconde de Eza, don Joaquín Sorolla, don Carlos Prast, don Antonio Vallejo, don Jacinto Bonavente y señor Rodríguez Marín.

Las adhesiones pueden dirigirse a la Junta permanente, calle de Alcalá 44, pral., Madrid.

DEL EXTRANJERO

POR TELEGRAMA
Vaticano

El Papa mejoradísimo
Madrid, 15.—Telegrama de Roma que Su Santidad está mejoradísimo, habiendo desaparecido la tos.

La temperatura es normal y los médicos se muestran optimistas.

Al enterrarse el Santo Padre del atentado del rey de España, dirigió un expresivo despacho a don Alfonso, felicitándole por salir ileso.

Belgica

La huelga
Madrid, 15.—Comunican de Brusela que el ministro del Interior ha declarado que cree que no habrá en Bruselas huelga general.

Argelia

Príncipes
Madrid, 15.—De Orán participan que han llegado allí los infantes doña Luisa y don Carlos.

Turquia

Armisticio
Madrid, 15.—Telegramas de Constantinopla dicen que se ha firmado un armisticio de diez días entre los Estados balcánicos y Turquía.

Mónaco

Aviador ahogado
Madrid, 15.—Informan de Mónaco que un aviador cayó hoy al mar, ahogándose.

NOTICIAS GENERALES

Nombramientos

Han sido nombrados auxiliares de la agencia ejecutiva para los Pósitos de Abla, Nacimiento, Finaña y Górgal, don Ricardo Pastor Jiménez y don Antonio Díaz.

Inmigración

En el vapor «Cádiz» vinieron ayer de Santos, Montevideo, Buenos Aires y Brasil 151 inmigrantes.

El mismo buque desembarcará en Barcelona 173 individuos que retornan de diversos puntos de América.

Registro civil

En el registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—José Rodríguez Madrid, Agustín Pérez Pardo, María de la Gracia Castro Felices, María Salazar Torres, Francisco Belmonte López, Francisco Escámez Serrano y Manuel López Toro.

Funciones.—Josefa del Águila Trojillo, Francisco Campoy León, Vicenta Martínez Membrilla y Victor Aranda Sola.

El cartel

Desde el lunes último se está ejecutando en el cartel de la Misericordia las obras que fueron suspendidas hace varios meses.

En breve llegará a Almería el capitán de Ingenieros señor Martínez Victoria, director de dichas obras.

Hallazgo

Se solicita
Eduardo Rodríguez Escudero, de 48 años, solicita plaza de portero, cobrador etc.

Refencias, Sereno 28 o Cid, 1.

Salvados, paja y cereales

El dueño de este acreditado almacén, que en conocimiento de su numerosa clientela que desde primero de mes queda abierta una sucursal en el paseo del Maricón, número 12, para facilitar a la misma que con mayor facilidad puedan tomar allí los géneros y no subir a la central, y a los mismos precios que en la actualizada son los siguientes:

Paja superior empacada, a 3'25 quintal; idem suelta, 0'80 arroba; Cebada blanqueada del país, 9'50 fanega; idem rusa, 8'75 idem; Pabizo superior 100 kilos con saco, 21 idem; Pabizo superior 100 kilos con saco, 21 idem; Pabizo superior 100 kilos con saco, 21 idem; idem de 2.º, saco de 40 kilos, 8'50; idem de 3.º, paja, saco de 30 kilos, 6'00.

Regocijos 7 y 9 y Plaza del Carmen. De interés. Se hacen trabajos y copias en máquinas. Paz, 8.—Almedina. Aguas subterráneas. Cuantos pretendan alamburar AGUAS SUBTERRÁNEAS deben leer el libro del célebre geólogo señor García Muñoz, titulado «Observaciones prácticas sobre Hidrología subterránea.—Investigación de las aguas ocultas.—Antiguas y nuevas teorías.—Exportación de hidroscopios», que se vende en la Administración de este periódico y en las principales librerías al precio de dos pesetas.

Las fiestas del Corpus

En Granada
Ha aquí el programa de las fiestas que han de celebrarse en Granada con motivo de la festividad del Santísimo Corpus Christi...

MINERIA

Registros
Don José Rodríguez Parra ha solicitado la propiedad de dieciocho pertenencias de mineral de hierro...

Carta de pago
Doña Francisca Granados Sánchez ha presentado la carta de pago acreditativa de haber constituido el depósito que marca la ley...

Asociación
Don José Sánchez Entrena, don Francisco Losada Navarro y don Miguel García Fernández presentaron ayer en el Gobierno civil...

Operaciones facultativas
La Jefatura de minas ha enviado al Boletín Oficial para que se publique, una relación de las operaciones facultativas que han de practicarse desde el día 23 del actual...

Adhesiones
Contra la escuela laica
Adhesiones que ha recibido la Junta provincial de padres de familia que se ha constituido en Almería, contra el laicismo en la enseñanza...

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JUAN ROVIRA AGUILAR que entregó su alma a Dios el 16 de Abril de 1911 D. E. P.
Todas las Misas que en la mañana de hoy, miércoles, se celebren en la Iglesia Parroquial de San Pedro...

De Agricultura
Consejos sobre la plantación de patatas
Como quiera que la plantación de las patatas ejerce considerable influencia sobre el éxito de este cultivo...

MILITARES
Bonificaciones
Con fecha 11 del corriente se ha publicado una Real orden circular relativa a los sargentos que tienen derecho a la bonificación del 10 por 100...

Es, pues, preciso, colocar los tubérculos destinados a la plantación en locales secos, ventilados y cálidos, por lo menos, durante dos semanas antes de confiarlos a la tierra.

Entre las variedades antiguas las hay excelentes por todos conceptos; pero no hay que perder de vista que las distintas variedades de patatas, no conservan indefinidamente sus propiedades...

La distancia que conviene guardar es de 50 centímetros entre línea y 40 de planta a planta, espacio que permite practicar sin dificultad las labores culturales.

Ingreso en las Academias
Para la convocatoria de 1 de Julio próximo se ha dispuesto que se dispense a los aspirantes la presentación del certificado de los juzgados de instrucción que previene el artículo tercero de las bases para el concurso de ingreso...

Prensa oficial
Boletín Oficial
El de ayer publica lo que sigue: Real orden del ministerio de Fomento, relativa a los requisitos que han de cumplir los Ayuntamientos antes de anunciar las subastas de los caminos vecinales.

AUSTRO-AMERICANA
Para Habana directo y New-Orleans
El magnífico vapor GERTY saldrá el 18 del corriente. Informar su consignatario, M. Berjon.

Gran fábrica de pan La Virgen de Cavite
En esta antigua e importante fábrica de pan de don Juan Amato, se elabora toda clase de pan y se sirve a domicilio, especialidad de pan de aceite, pan pichado para cacerías, barcos y conventos...

GRAN CAMISERÍA EL OISNE José Pinillos Gómez
Casa de novedades
Príncipe, 24.-Almería
pique para niñas, blusas de lana, elegantes y bonitas...

Francisco Gutiérrez PRACTICANTE Lope de Vega, 13
Banco Español de Crédito SOCIEDAD ANÓNIMA
Capital 20.000.000 de pesetas
Compra de Libras en Almería
Cheque al Londres 2 céntimos por bajo de la cotización oficial.

EL SELLO INSTANTANEO YER
CURA en 5 minutos el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea, JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR de MUELAS y DIENTES, DOLORES REUMÁTICOS, etc.
SOLO CUESTA UN REAL
Descontiese de todas las imitaciones
Pidase en todas las Farmacias y Droguerías

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C. CADIZ
Servicio fijo y rápido con salidas cada veintidós días
El nuevo vapor correo trasatlántico
CADIZ
Saldrá del puerto de Almería el día 29 de Abril de 1913, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Vapores correos franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA, con flotas magníficas y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafo sin hilo
"FORMOSA", "PAMPA", "PARANA", "PLATA", "SALTA" y "VALDIVIA"
SALTA
Saldrá de Almería el 22 de Abril de 1913, para Buenos Aires
ALGERIE
Saldrá de Almería el 2 de Mayo de 1913, para Santos, Montevideo y Buenos Aires
FORMOSA
Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1913, para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.
EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibra sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidus y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.
De venta en las principales farmacias del mundo y serrano, 24, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.
No se devuelven los originales que se nos envíen, aunque no se publiquen

GLOBULOL PEINADO
Nombre Registrado
Preparación Formo-Arsenio-Feosforada a base de lecitinas.
Inefable en la tuberculosis incipiente, Neurastenia, Raquitismo, Inapetencia, Anemias, Impotencia (enfermedades de la mujer), Pulmoasias y su convalecencia y en general contra todas las enfermedades consuntivas.
De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Dirección facultativa de la Junta de Obras del Puerto de Almería
Anuncio de concurso
Hasta el día 20 del mes de Abril actual se admiten proposiciones en las oficinas de esta Dirección facultativa, para la pintura de cuatro tinglados y sus cobertizas en el Andén de Costa de Levante, dos tinglados del muelle de Poniente, las casetas para Aduanas y Carabineros con su rotulación correspondiente, la caseta embarcadero del Malecón, tres grúas, dos básculas, nueve postes del alumbrado eléctrico y un cilindro compresor y castillete del fero de Poniente.
El pliego de condiciones facultativas y económicas se halla expuesto todos los días laborables de 8 a 12 de la mañana en las oficinas de esta Dirección, hasta el día 19 de Abril inclusive.
Almería 5de Abril de 1913
El Ingeniero Director: FRANCISCO JAVIER CERVANTES

PONTALES PARA PARRAS
Puntales rollizos gruesos de cinco varas.
Puntales rollizos gruesos de tres varas.
Puntales rollizos medianos de tres varas.
Puntales sistemas gruesos de tres varas.
Puntales sistemas medianos de tres varas.
Puntales sistemas delgados de tres varas.
Alfargatas de 4 1/2 varas.
Tubos de hierro del largo que se desee.
Tubos de hierro para canalización de aguas.
Para más detalles, ALFREDO RODRIGUEZ GERONA, 5
Doctor Manuel Marín
Especialista en enfermedades de los ojos
Oculista del Hospital Provincial
Consulta de 7 mañana á 1 tarde y de 1 a 6 tarde.
Gratuita: lunes, miércoles y viernes de 1 á 6 de la tarde.
Puerto de Purchena, antigua casa de José Rodríguez Ramón.

José Gil
CALLISTA
Calle de San Pedro, núm. 7

MOVIMIENTO MARITIMO

Buques admitidos
Vapor español Francoli, procedente de Orán, con carga general, 51 pasajeros de tránsito y 26 para este puerto.
—Idem idem Cabo Espartel, para Valencia, con carga general y pasajeros.
—Idem danés Abzalón, para Dunkerque, con carga de mineral.
—Goleta española Unión, para Mazarrón, con carga de cuarzo.

—Idem idem Cabo Espartel, para Valencia, con carga general y pasajeros.
—Idem danés Abzalón, para Dunkerque, con carga de mineral.
—Goleta española Unión, para Mazarrón, con carga de cuarzo.
—El El Cabo San Sebastián saldrá hoy, admitiendo carga y pasajeros para Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Cerril, Ferrol, Coruña, Santander, Pases y Bilbao.
—El Vicente Puchol, saldrá hoy, admitiendo carga y pasajeros para Valencia y Barcelona.
—El Andalucía, saldrá el día 18, admitiendo carga y pasajeros para Cartagena, Almería, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Felú, Palamós y Marsella.
—El Luis Vives, saldrá el día 18, admitiendo carga y pasajeros para Cartagena, Almería, Valencia, Tarragona y Barcelona.
—El Beñituro, saldrá el día 20, admitiendo carga y pasajeros para Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger y costa Norte de África hasta Santa Cruz de Tenerife.
—El J. J. Sistié, saldrá el día 21, admitiendo carga y pasajeros para Melilla.
—El Jativa, saldrá el día 20, admitiendo

Boletín religioso

Santos de hoy, miércoles.—Santos Rafael Arcángel, Toribio de Liebana, obispo de Astorga, confesor; Cayo, Cremonio, Lamberto, Optato, Luperco, Suceso, Marcial, Urbano, Quintiliano, Publio, Frontón, Félix, Ceciliano, Evencio, Primitivo, Apodemio y cuatro Saturninos, mártires, en Zaragoza.
La Misa y el Oficio divino son de San Toribio de Liebana, obispo, con rito doble y color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores, en Santiago.
Santos de mañana, jueves.—Santos Aniceto, papa y mártir; Benito José Labre, confesor; Blas, presbítero, en Córdoba; Esteban, abad, cisterciense; Roberto, abad y confesor. Beata María Ana de Jesús, virgen, mercadería.
La Misa y el Oficio divino son de San Toribio de Liebana, obispo, con rito doble y color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores, en Santiago.
Santos de mañana, jueves.—Santos Aniceto, papa y mártir; Benito José Labre, confesor; Blas, presbítero, en Córdoba; Esteban, abad, cisterciense; Roberto, abad y confesor. Beata María Ana de Jesús, virgen, mercadería.

La Misa y el Oficio divino son de la Beata Ana María de Jesús, con rito doble y color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en San Sebastián.
Cultos de hoy, miércoles
Novena al Patriarca San José.—IGLESIA DE SANTO DOMINGO.—Continúa celebrándose el solemne novenario al Patriarca San José. Todos los días, a las ocho de la mañana. Misa solemne y dentro de ella, Comunión general. A las siete de la tarde, Exposición, Rosario Dolores y Gozos cantados, sermón a cargo del R. P. Tomás Alonso, Dominico, Salve y Reserva. El día 20, último de la novena, se impondrán los escapularios del Santo Patriarca a los fieles.
Santo Rosario.—Se rezará en todas las Parroquias, a las siete y cuarto de la tarde, haciéndose al final en la de Santiago el ejercicio diario en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.
En el Sagrado Corazón, a la misma hora, Santo Rosario y lectura.
Advertimos a quienes nos envían trabajos anónimos, que no los publicaremos sin conocer su procedencia.

Tortoni
Gran café restaurant
BOULEVARD DEL PRINCIPE, 33
Situado en la rotunda de la Plaza Circular
PLATOS DEL DIA
Entrecot a la manchega, calamares en su tinta, risonas a la napolitana, pollo en pepitoria.
Suenral Bar Victoria, Paseo del Principe 25
TELEFONO 255

ESTAFETA
F. G.—Alboloduy.—Cinco recibos por correo.
J. M.—Alcoles.—Dos id. id. id.
J. M. F.—Abla.—Ocho id. id. id.
M. B.—Benabádx.—Cinco id. id. id.
F. B.—Berja.—Extraña tanta devolución.
C. B.—Cuevas.—Siete recibos a st. of.
F. N.—Ganjáyar.—Siete id. id. id.
A. S.—Felix.—Dos id. id. id.
N. L.—Huércal.—Id. id. id.
M. F.—Huércal.—Cuatro id. id. y fra.
S. V.—Lucanena.—Tres id. id. y le grará fin de éste.
D. A.—María.—Seis id. id.

R. H.—Nijar.—Diez id. id. id.
A. F.—Nacimiento.—Tres id. id.
M. R.—Sorbas.—Seis id. id.
J. B.—Tabernas.—Suplica devuelva recibos no cobrados.
J. G.—Serón.—Dos recibos a st. of.
G. de C.—Terque.—Seis id. id. id.
D. H.—Turre.—Dos id. id.
M. S.—Utiela.—Cinco id. id.

Línea de vapores Tintore
Servicio extraordinario y directo para la temporada de patatas de 1913, entre BARCELONA y ALMERIA
Dos salidas semanales.
Salidas de Almería: martes y sábados.
Para las salidas de los martes es indispensable que la carga esté a bordo antes de las cinco de la tarde.
Consignatarios: Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C. Boulevard del Principe, 76.

El Nuevo Mundo
Grandes almacenes de ferretería, hierros, aceros y cementos
BOMBAS, SULFATADORAS, BASCULAS, CAJAS PARA CAUDALES
Emilio Ferrera
Aguilar Martell 12, 14 y 16, Martínez Campos 19 y 21

El Angel en la Familia
Acaba de publicarse esta hermosa obra que mereció un Breve del inmortal León XIII y la aprobación de muchos señores Obispos. Tiene censura eclesiástica esta traducción castellana y vale en rústica 3 pesetas en Almería y 3,50 por correo. Los pedidos pueden hacerse a E. Maresca, Orberá, 32, y a esta Administración

Panacea estomacal Las Heras
Curación radical de todas las enfermedades del estómago por antiguas e inveteradas que sean.
Esta preparación está elaborada con pepsina, pancreatina, diastasa, bismuto, rubiarbo y condraungo. Botella, 5 pesetas.
De venta en Almería: Farmacia del Dr. Vivas Pérez

Velas de cera para el culto
Calidades litúrgicas garantizadas
Marcas registradas:
"MAXIMA" Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Círio Pascual
"NOTABILIS" Para las demás velas del Altar.
Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.
RESULTADO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esterquinas.
ENVIOS A ULTRAMAR
Fabricante: QUINTIN RUIZ DE GAUNA
VITORIA (España)

Grandes almacenes EL SIGLO
BARCELONA
LOS MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA
El viajante don José A. Mota, actualmente en esta capital, se hospeda en el HOTEL SIMON, donde recibe avisos para pasar a domicilio el extenso muestrario de las últimas novedades para la próxima estación.
(Patente 241 de viajante a particulares.—R. O. de Contribuciones)

EL DIA, Seguros marítimos. MADRID
Apertura de POLIZAS FLOTANTES para exportación de avas
Seguros de VALORES y PAQUETES por ferrocarril
Sólidas garantías
Para más informes, dirigirse al
Agente general
JOSE BALAZAR MENENDEZ
Navarro Rodrigo, 20.—ALMERIA

Banco Hipotecario de España
Préstamos al 4,25 por 100 anual
AGENTES:
Salvador Romero y Hermano
Paseo del Príncipe, núm. 10
NO COMPRE Vd. LAMPARAS
ANTES DE HABER PRÓBADO LA RENOMBRADA MARCA

Wotan
La PRIMERA del mundo construida con filamento ESTIRADO
IRROMPIBLE!
SIEMENS SCHUCKERT.—INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.)—MADRID
OFICINA TÉCNICA: SEVILLA; CALLE DE BARCELONA 6

La Unión y El Fénix Español
Compañía de seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
49 años de existencia
Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
SUBDIRECTORES EN ALMERIA:
SALVADOR ROMERO Y HERMANO
PASEO DEL PRINCIPE, NUM. 10

Para carteros
Se venden en esta Administración:
Libretas para giro postal.—Idem para certificados
Su precio: Ptas. 0'30

FUMADORES
¡HUROL!
EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA PESETA
Depositario en Almería: Doctor Vivas Pérez.

"Gritzner"
Máquinas para coser y bordar
Ventas al contado y a plazos desde 2'50 semanales.
Sucursales en todas partes: Catálogos gratis.
Materiales eléctricos en general
LAMPARAS IRROMPIBLES DE VARIAS MARCAS
Se hacen instalaciones a precios económicos. Además, encontrará el público en esta casa, artículos de viaje, perfumería, tocador, piel, barbería, corbatas y novedades.
Grandes novedades en carros y COCHECITOS PARA NIÑOS
Príncipe, 27.—ALMERIA

Compra de toda clase
DE
Monedas de oro
y Billetes extranjeros
Salvador Romero y Hermano
Paseo del Príncipe, núm. 10

Imprenta católica LA INDEPENDENCIA
Tipos de los últimos y más elegantes modelos
Beloy, 2.—ALMERIA
Confección esmerada de documentos oficiales y comerciales, tarjetas, membretes, libros, facturas, memorándums, carteras, trabajos de fantasía, recordatorios, especialidad en relieves, y en general, todo lo concerniente a las Artes Gráficas.

NERVIOSOS
Cigarrillos carminativos
Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.
Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.
Paquete, 50 céntimos
Venta en Almería: Farmacia del DR. VIVAS PEREZ

Ocasión
CHOCOLATES
DE QUINTIN RUIZ DE GAUNA
Vitoria (Alava)
Envíos a todas partes.
En el establecimiento de comestibles de Joaquín Rodríguez Novis, Real del Barrio alto 33, se vende queso de bola a los precios siguientes:
Cabeza de vaca a 2 » ptas. kilo
El Dirigible a 1'65 » »

LA INDEPENDENCIA
Diario de noticias
Gran información telegráfica
Corresponsales especiales en Madrid, París, Londres, Berlín, Viena, Roma, Fez, Orán, Melilla, Tetuán, Safi, Mazagán, Casablanca, etc., etc.
Número del día, 5 céntimos.—Atrasado, 10.
Redacción y Administración, BELOY, 2.
Horas de oficina en la Administración, de ocho de la mañana a seis de la tarde.
Precios de suscripción: Almería, un mes, 1'50 pesetas; trimestre, provincias, 5; extranjero, 10.
Para las inserciones, pídase tarifas.